河北省行政许可目录管理办法
政府令〔2014]13号
　　《河北省行政许可目录管理办法》已经2014年11月27日省政府第39次常务会议讨论通过，现予公布，自2015年2月1日起施行。
　　省长 张庆伟
　　2014年12月7日
　　河北省行政许可目录管理办法
　　第一条 为加强行政许可目录管理，促进依法行政，维护公民、法人和其他组织的合法权益，根据《中华人民共和国行政许可法》和《河北省行政许可条例》等法律、法规的规定，结合本省实际，制定本办法。
　　第二条 在本省行政区域内从事行政许可目录的编制、调整、公开、实施和其他相关管理活动，适用本办法。
　　第三条 本省行政机关和法律、法规授权的具有管理公共事务职能的组织（以下统称行政许可实施机关）实施的行政许可应当列入本级人民政府的行政许可目录管理。
　　第四条 行政许可目录管理应当坚持依法编制、动态调整、便民公开的原则。
　　第五条 县级以上人民政府负责行政审批制度改革工作的机构是本级人民政府的行政许可目录管理机构（以下简称目录管理机构），负责行政许可目录的编制、调整、公开等管理工作。
　　县级以上人民政府其他有关部门按照规定的职责做好行政许可目录管理的相关工作。
　　第六条 目录管理机构应当按照国家和本省有关规定组织有关部门、单位对其实施的行政许可进行清理，确定保留的行政许可，编制行政许可目录，报本级人民政府批准后依法公布。
　　第七条 行政许可目录应当包括行政许可的编码、事项名称、实施机关、设定依据和许可对象等内容。
　　第八条 列入行政许可目录的行政许可应当有法律、行政法规、国务院决定、地方性法规或者省人民政府规章作依据。
　　第九条 有下列情形之一的，目录管理机构应当对行政许可目录进行调整：
　　（一）依法新设行政许可的；
　　（二）设定的依据废止或者修改的；
　　（三）行政许可依法取消或者下放管理层级的；
　　（四）省人民政府规章设定的临时性行政许可实施满一年未提请省人民代表大会或者其常务委员会制定地方性法规的；
　　（五）行政许可涉及两个以上行政许可实施机关、实施环节且职能相同或者相近依法决定由一个机关实施的；
　　（六）其他应当对行政许可目录进行调整的情形。
　　第十条 有前条规定情形需要对行政许可目录进行调整的，行政许可实施机关应当自有关依据公布之日起15个工作日内，向目录管理机构提出建议，经目录管理机构核实并报本级人民政府批准后依法公布。
　　第十一条 县级以上人民政府及其目录管理机构应当通过政府公报、政府网站、政务服务中心、新闻发布会或者主要新闻媒体公开行政许可目录，接受社会公众监督。
　　行政许可实施机关应当以便于公众知晓的方式公开由本机关实施的行政许可及相关内容。
　　第十二条 对列入行政许可目录的行政许可，行政许可实施机关不得擅自改变行政许可的权限、范围和条件，不得将同一行政许可或者审批环节分解实施。
　　第十三条 目录管理机构可以定期组织行政许可实施机关、许可对象和有关专家，或者委托第三方机构对行政许可目录的内容进行评估。经评估认为需要调整目录内容的，目录管理机构可以提出建议，报本级人民政府批准后按照规定程序办理。
　　第十四条 目录管理机构应当建立行政许可目录管理系统，并对行政许可目录中许可事项的增加、减少和行政许可实施机关、设定依据等内容进行信息化管理。行政许可实施机关的审批系统应当与行政许可目录管理系统互联互通，实现资源共享。
　　第十五条 上级人民政府目录管理机构应当加强对下级人民政府目录管理机构行政许可目录编制工作的指导和监督，并在监督时对目录的相关内容进行审查，发现问题及时督促处理。
　　第十六条 公民、法人和其他组织有权对行政许可目录中许可事项的增加、减少和行政许可实施机关、设定依据等内容，以及行政许可的实施情况提出意见、建议，或者对违法实施行政许可的行为进行投诉、举报。
　　第十七条 目录管理机构、行政许可实施机关应当向社会公布收集意见、建议和受理投诉、举报的电话、电子邮件地址和通信地址。接到意见、建议或者投诉、举报的部门对属于本部门职责的，应当受理，并按照规定核实、处理；对不属于本部门职责的，应当及时送目录管理机构移交有权处理的部门处理。
　　第十八条 目录管理机构、行政许可实施机关及其工作人员违反本办法，有下列行为之一的，由其上级行政机关或者监察机关责令改正，并可予以通报批评；情节严重的，对主要负责人、直接负责的主管人员和其他直接责任人员依法给予处分：
　　（一）按照规定应当提出列入行政许可目录的建议未提出的；
　　（二）对应当列入行政许可目录管理的行政许可未列入的；
　　（三）未按照规定调整行政许可目录的；
　　（四）不依法履行监督职责的；
　　（五）不依法受理投诉、举报或者对受理的投诉、举报未按照规定核实、处理的。
　　第十九条 本办法自2015年2月1日起施行。
