        对农业投入品的监管

单位：海港区农业局
一、监督检查对象 

农业投入品生产、经营单位（个人）。 

二、监督检查内容 

农业投入品生产经营单位（个人）的生产经营行为是否符合《中华人民共和国农产品质量安全法》、《中华人民共和国种子法》、《河北省实施〈中华人民共和国种子法〉办法》、《农药管理条例》、《农药管理条例实施办法》、《河北省实施〈农药管理条例〉办法》、《肥料登记管理办法》等法律法规规定。 

⒈负责种子生产、经营和种子质量的日常监督检查。 

⒉负责农药生产、经营和农药质量的日常监督检查。 

⒊负责对农业部肥料登记产品的日常监督管理。 

⒋负责对农业投入品违法行为的行政处罚。 

三、监督检查方式 

⒈在春耕秋播、植物病虫害高发期等农资购销、使用高峰期，加强对农资经营门店的日常监管和检查，并做好检查记录。 

⒉配合上级部门进行农业投入品监督抽检。 

⒊从举报投诉、执法检查、监督抽查、农业生产事故和农产品质量安全监管中发现案件，限期查办，彻底查办。 

四、监督检查措施 

⒈明确工作任务，细化工作责任。 

⒉加大监管、检测、执法等工作经费投入，做好农资市场日常监管、监督抽检、案件查办工作。 

⒊加强与公安、工商、质监等有关部门的协调配合，建立部门间线索通报、联合执法、案件协办、定期会商等工作机制，充分发挥整体联动优势，形成打假工作合力。 

⒋发挥舆论监督和宣传导向作用，利用电视、广播、网络等形式，普及农资法律法规，广泛宣传识假辨假常识，营造全社会关心和支持农资打假工作的良好氛围。 

⒌在依法履行职责过程中，发现重大违法行为或者存在严重事故隐患时，应当及时移送相关部门予以行政处罚。 

五、监督检查程序 

对所辖区域内的农资生产企业和经营单位的开展日常监督检查，在监督检查过程中，不得少于两名执法人员，且配带执法证件，对监督检查过程填写检查记录，经执法人员和被检对象签字后存档备案。 

六、监督检查处理 

1.警告； 

2.罚款； 

3.没收违法所得、没收非法财物； 

4.责令停产停业； 

5.暂扣或者吊销许可证、暂扣或者吊销执照； 

     6.法律、行政法规规定的其他行政处罚。

农产品质量安全监管

单位：海港区农业局
一、监督检查对象 

农产品生产企业、农民专业合作经济组织以及从食用农产品种植环节到进入批发、零售市场或者生产加工企业前的从事农产品收、贮、运等活动的主体。 

二、监督检查内容 

（一）农业投入品的生产、经营情况； 

（二）生产主体农产品生产记录建立情况； 

（三）生产主体农业投入品使用情况； 

（四）农产品质量安全监测情况； 

（五）农产品包装标识情况； 

（六）农产品质量标志使用情况； 

（七）生产经营主体的自律制度建设情况； 

三、监督检查方式及措施  

（一）检查巡查。农产品质量安全监管人员定期检查辖区内生产主体在种植过程中投入品使用情况、自律制度建立和落实情况、经营行为守法守信以及“三品一标”标识使用等情况，填写检查巡查记录，对发现的问题及时落实整改；督导农产品生产企业、农民专业合作经济组织建立农产品生产记录、农资生产经营单位建立进货查验和销售档案记录等。 

（二）执法监管。严厉打击非法生产、销售和使用禁限用的农药、非法添加使用有毒有害化学物质等违法行为，对检查或监督抽检中发现的不符合农产品质量安全标准的产品，责令停止销售、进行无害化处理或者予以监督销毁；对责任主体依法给予没收违法所得、罚款等行政处罚；对构成犯罪的，严格落实案件移送制度，将相关线索交由司法机关依法追究刑事责任。 

（三）检验检测。制定农产品质量安全监测计划并组织实施。 

（四）风险研判。根据农产品质量安全监测结果和检查巡查情况，定期或不定期组织产业部门、监管部门、检测机构等单位开展分析研判会，着重研究监管检测过程中发现的农产品质量安全问题隐患和薄弱环节，研判农产品质量安全形势，对不合格产品进行结果分析，对潜在可能影响农产品安全的风险因素及时研究制定措施，指导安全生产。 

（五）宣传引导。积极通过报刊、电视、农业信息网等媒体和专题讲座、咨询服务等活动进行宣传告知，向生产经营主体、消费者积极普及农产品质量安全知识和有关法律法规，介绍监管工作进展情况和政策落实情况，坚持正面宣传教育，积极开展舆论引导。 

（六）应急处置。制定完善食品安全事故应急预案，成立应急组织，明确各应急成员单位职责，建立分工明确的应急处理责任制和预警机制，规范农产品质量安全事故的分级及应急响应程序，开通举报投诉热线电话，畅通农产品质量安全举报、投诉途径，完善举报线索受理、核查、移送、反馈机制，确保做到早发现、早报告、早控制，最大限度地预防或减少重大农产品质量安全事件的发生；一旦发生突发事件，做到立即报告、迅速介入、科学判断、妥善处置、准确披露。 

四、监督检查程序 

（一）制定方案。根据实际情况，制定监管工作方案、检查工作计划、检测工作计划等，确定监管重点、检查内容、检查方式、时间安排等。 

（二）实施检查。按照检查和检测计划，认真组织落实检查检测工作。落实人员，明确责任，对存在隐患的重点品种、重点区域开展不定期检查，严防出现农产品质量安全问题。 

（三）检查结果汇总。各类检查和检测工作完成后，对检查检测基本情况、发现问题进行总结分析，并提出下一步工作要求，定期将有关情况汇总。 

（四）整改后处理。督促辖区内生产主体对检查检测发现的问题，进行认真整改和调查处理；对属于其他部门职责范围的，通报相关部门。 

五、监督检查处理 

依据《食品安全法》和《农产品质量安全法》等法律法规，加强农产品质量安全监管，对违法违规行为依法查处。 

（一）在农产品质量安全监督检查中，可以对生产、销售的农产品进行现场检查，对经检测不符合农产品质量安全标准的农产品，有权查封、扣押。 

（二）使用农业投入品违反法律、行政法规和国务院农业行政主管部门的规定的，依照有关法律、行政法规的规定处罚。 

（三）农产品生产企业、农民专业合作经济组织未建立或者未按照规定保存农产品生产记录的，或者伪造农产品生产记录的，责令限期改正；逾期不改正的，可以处二千元以下罚款。 

（四）销售的农产品未按照规定进行包装、标识的，责令限期改正；逾期不改正的，可以处二千元以下罚款。 

（五）农产品生产企业、农民专业合作经济组织销售的农产品有以下情况的：1.含有国家禁止使用的农药或者其他化学物质的；2.农药等化学物质残留或者含有的重金属等有毒有害物质不符合农产品质量安全标准的；3.其他不符合农产品质量安全标准的。责令停止销售，追回已经销售的农产品，对违法销售的农产品进行无害化处理或者予以监督销毁；没收违法所得，并处二千元以上二万元以下罚款。 

（六）冒用农产品质量标志的，责令改正，没收违法所得，并处二千元以上二万元以下罚款。 

（七）违反法律规定，构成犯罪的，移交司法机关追究刑事责任。 

（八）发生农产品质量安全事故时，应当采取控制措施，及时向上级行政主管部门报告。

农业机械安全监督管理
单位：海港区农业局
     一、监督检查对象 

拖拉机、联合收割机以及其他危及人身财产安全的农业机械，农业机械驾驶操作人员及作业辅助人员。 

 二、监督检查内容 

农机安全监理执法人员在开展农机安全检查时，主要检查农业机械及其驾驶操作人员，是否存在以下违法违规行为或安全隐患： 

拖拉机、联合收割机驾驶操作人员是否持有驾驶证，证件是否合法有效；是否存在违规操作、疲劳操作等现象。 

拖拉机、联合收割机是否有号牌、行驶证、检验合格证等相关证件；转向、制动、照明等主要安全部件是否齐全有效；转移行驶途中，悬挂机具、割台等是否提升到安全位置并锁好；是否有超载、超速行驶和违法载人等现象；安全防护设施、防火、灭火装置等是否完备有效。 

固定作业机械是否符合运行安全技术条件，电动设备是否有漏电现象；安全旋转的运动件连接是否安全可靠，有无松动脱落的危险等。 

作业场所是否符合安全作业要求，危险地段是否设有警示标志。 

 其他违反农机安全法规和安全操作规程的行为。 

三、监督检查方式 

进行日常监督检查。 

四、监督检查措施 

农机安全监理执法人员在农田、场院等场所进行农业机械安全检查（排查）的过程中，可以采取以下4项具体措施： 

1.向有关单位和个人了解情况，查阅、复制有关资料。 

2.检查和验证拖拉机、联合收割机证书、牌照及有关驾驶操作证件。 

3.检查危及人身财产安全的农业机械的安全状况，对存在重大事故隐患的农业机械，责令当事人立即停止作业或者停止农业机械的转移，并进行维修。 

4.责令农业机械驾驶操作人员改正违规操作行为。 

五、监督检查程序 

⒈用指挥手势示意驾驶操作人员靠边安全停放或停止作业。 

⒉向驾驶操作人员敬礼、出示证件，并说明检查的内容。 

⒊对农机安全违法违规行为进行录像、照相。 

⒋向驾驶操作人员调查了解情况，并做相应登记或笔录。 

⒌驾驶操作人员有违法违规行为的，指出其违法违规行为及法规依据，并督促其纠正违法违规行为；对存在重大事故隐患的农业机械，责令当事人立即停止作业，及时纠正违法违规行为，消除事故隐患。 

⒍驾驶操作人员以及相关作业人员无违法违规行为的，及时解除检查。 

⒎对有轻微违法违规行为的当事人进行批评教育后，解除检查。 

⒏对驾驶操作人员的违法行为需要给予处罚的，做好证据收集工作，制作相关法律文书，按规定依法给予处罚。 

六、监督检查处理 

⒈行政处罚（罚款）； 
⒉行政强制（扣押农业机械或操作证件）。
对农村集体财务资产的监管
单位：海港区农业局
为进一步加强和规范农村集体财务资产监管，维护农村集体经济组织和农民的合法权益，依据有关法律法规规定，制定本制度。 

  一、监督检查对象 

村集体经济组织、农村集体财务委托代理机构 

  二、监督检查内容 

  （一）有关农村集体财务、资产管理的法律法规的执行情况； 

（二）村集体经济组织内部控制制度的建立和执行情况； 

（三）村集体经济组织会计制度的执行情况； 

（四）村集体经济组织民主理财和财务公开情况； 

（五）农村集体财务委托代理机构代理工作情况； 

（六）信访举报的有关农村集体财务资产管理方面的问题。 

三、监督检查方式 

（一）通过组织开展日常财务审计，征占地补偿费、村级债权债务等专项审计，村干部任期和离任经济责任审计等，加强对农村集体经济的审计监督。 

（二）日常检查与工作指导相结合，对村集体财务资产管理工作和乡镇委托代理机构工作进行检查督导。 

（三）对信访举报的问题组织调查处理。 

四、监督检查措施 

（一）建立健全农村审计监督机制。组织每年审计不少于1/3的村，三年轮审一遍；每年审计不少于1/3的乡镇委托代理机构，三年轮审一遍；积极开展征占地补偿费等专项审计。把村集体经济组织财务资产管理制度建设和执行情况纳入审计内容，以审促管，审建结合。实现农村集体经济审计监督常态化。 

（二）组织开展村干部任期和离任经济责任审计工作。 

（三）市级农经管理部门做好组织指导和抽查工作，县级做好日常监督检查工作。 

五、监督检查程序 

按照《河北省农村集体经济审计规定》等法规规章制定审计方案、下发审计通知书、组织实施审计、出具审计报告、依法实施行政处理处罚。 

六、监督检查处理 
依据《河北省村集体财务管理条例》、《河北省农村集体资产管理条例》、《河北省农村集体经济审计规定》、《秦皇岛市海港区村级财务会计集中核算规章制度》等法规规章对监督检查中发现的问题，责令限期改正、赔偿损失以及对当事人进行行政处罚。
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