雄县“放管服”改革不到位和政事政企政会不分问题专项清理整改“回头看”工作总结

按照《河北省巡视整改暨“一问责八清理”专项行动整改“回头看”实施方案》精神，保定市及我县工作部署，现将雄县“两个专项”清理整改“回头看”工作开展情况总结如下：

一、调查研究、动员部署

（一）工作部署情况

2018年5月22日，我县召开会议进行专题研究，成立了领导小组，明确了分管领导和联络员，对保定市专项方案进行了认真研究，并参照起草《雄县“放管服”改革不到位问题清理整改“回头看”工作方案》和《雄县政事政企政会职责不分谋取不正当利益问题清理整改“回头看”工作方案》，确保清理整改“回头看”工作起步迅速，开局良好，推进有力，取得实效。

先后三次召集县政府办、县人社局、县市场监督管理局、县公安局、县发改局、县民政局、县财政局、县质监局等牵头部门参加的工作部署会及工作调度会，对2017年清理整改工作进行了认真回顾梳理，并对2018年清理整改“回头看”工作明确了要求，进行了具体安排部署。

（二）成立组织领导机构情况

按照保定市《“放管服”改革不到位问题清理整改“回头看”工作方案》、《保定市政事政企政会职责不分谋取不正当利益问题清理整改“回头看”工作方案》和《雄县巡视巡察整改暨“一问责八清理”专项行动整改“回头看”实施方案》安排部署，经与有关牵头单位和责任单位沟通，制定了《雄县“放管服”改革不到位问题清理整改“回头看”工作领导小组及其办公室主要职责和组成人员名单》和《雄县“政事政企政会职责不分谋取不正当利益”问题清理整改“回头看”工作领导小组及其办公室主要职责和组成人员名单》，为活动的顺利开展提供了组织保障。

（三）“两个专项”问题台账梳理情况

按照“两个专项”清理整改“回头看”工作方案的要求，对2017年自查自纠出的43项“放管服”改革不到位问题线索和21项政事政企政会不分问题线索进行了再梳理，让每一件问题都能够有效解决，做到了件件有着落，确保清理整改“回头看”工作深入推进。

二、自查自纠、整改落实
（一）自查自纠问题线索情况

按照要求，专项办督促指导各部门扎实开展自查自纠和整改落实工作，对新上报问题及时汇总，并纳入整改范围，今年我县共查找问题线索3项，其中“放管服”改革不到位专项清理工作问题线索涉及2个单位共2条，已于2018年7月6日前全部整改完成，直接责任人2人，其中免于处理2人；政事政企政会不分问题专项清理工作问题线索涉及1个单位共1条，已于2018年7月7日前全部整改完成，直接责任人1人，其中批评教育1人。

（二）问题整改落实情况

一是周密部署抓整改。各单位针对发现的问题，明确整改思路、制定整改计划，确保问题整改落实到位。深挖问题根源、挖掘制度漏洞，从源头上完成整改，从根本上解决问题，切实形成长效机制，防止问题回潮、反弹。二是规范有序立卷宗。在完成整改的基础上进一步完善档案管理制度，严格按照上级要求制定问题整改卷宗，规范文件内容，查漏补缺，确保了每一个问题整改都有一套完整的卷宗，问题清单与整改台账、整改卷宗一一对应。三是完善台账建制度。深入开展对问题清单，整改清单以及整改报告进行“回头看”“大起底”，持续提升政治意识，举一反三，深挖问题症结，推进问题整改，建立健全问题台账，明确责任单位、责任人和完成时限、具体措施，实施销号管理，全力推进问题整改落实。建立健全工作制度，规范工作运行。参照上级有关规定和做法，协调督促各分项牵头单位严格落实制度、完善工作规范，为推动“放管服”、“三不分”清理“回头看”工作有序开展提供制度保障。

（三）及时公开公布举报信箱、举报电话

为畅通举报渠道，广泛接受监督，参照省、市做法，我县设立举报电话和举报信箱，接受社会各界监督举报，电话受理举报监督充分保障畅通，安排专人受理信访举报问题。

三、明察暗访、综合评估

（一）完善卷宗情况

按照省、保定市和我县专项办的要求，统一卷宗格式，并积极协调各部门，将2018年自查自纠方面的新问题线索卷宗各项要素、辅证资料进行完善。确保一案一卷，卷宗内容完整不缺项少项。

（二）做好迎接省、保定市明察暗访和综合评估工作情况

8月份省、保定市整改“回头看”办公室重点围绕“五查”，对各县开展“回头看”工作情况进行了全覆盖式交叉互查。我办认真准备、查漏补缺、补齐短板，迎接省、保定市的明察暗访，圆满完成了各项工作任务。

省、保定市整改“回头看”办公室结合自查自纠、明察暗访、交办问题落实整改、群众评价、第三方评估和平时掌握等方面情况进行综合评估，我办对照综合评估内容，找短板、补差距，立行立改，完善提高，圆满完成了各项评估工作任务。

（三）开展抽查检查情况
按照“放管服”、“三不分”工作明察暗访阶段专项方案要求，重点围绕“五查”“三看”：一查主体责任是否真正落实，二查问题整改工作是否真正到位，三查制度建设是否有用管用，四查追责是否真实到位，五查监督责任是否真正落实；一看存量，有没有漏网的；二看增量，是不是有新发生的，三看整改，是不是件件有着落。7月6日，我县“放管服”专项办、“三不分”专项办对我县问题线索进行抽查，按照《省分类处理意见》发现部分问题追责问责处理结果偏轻，经过与其主要领导沟通都已改正。

四、全面总结、巩固成果

我县对清理整改“回头看”工作认真进行总结分析，进一步完善整理工作相关资料进行归档，确保问题件件有着落，事事有结果。并针对普遍性、规律性问题提出意见建议，建立完善长效机制，坚持边清理、边整改、边总结、边提高，建章立制与问题整改同步进行。各部门针对发现的问题，紧贴整改建制度，创新机制堵漏洞，形成长效机制，防止问题回潮、反弹。我县“放管服”共保留制度2条，新建制度2条；“三不分”共保留制度7条，切实保障“两个专项”清理工作取得实效。

今后我办要以此次“两个专项”清理整改“回头看”工作为契机，以真抓实干的思想作风、工作作风、纪律作风履职尽责，加大工作力度，扎实、务实地开展好各项活动，实干担当，奋发有为,为河北雄安新区发展保驾护航。

2018年9月20日



