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2018年度党建工作计划

为进一步加强机关党组织建设，转变机关作风提高工作效率，增强党组织战斗力、凝聚力，提高党员干部的政治素质、业务素质，促进全市机构编制工作上水平，特制定2018年度党建工作计划。

一、工作目标

2018年党建工作以深入学习习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神为中心，坚持抓根本、强队伍、上水平的思路，通过创新载体、规范制度、丰富活动，提升机关党建整体工作水平，实现机关党员干部政治素质有新提高、作风纪律有新改进、业务水平有新提升、作用发挥有新加强，促进新时代机构编制各项工作上台阶、上水平。

二、主要内容

（一）落实党内组织生活制度。坚持“三会一课”、民主生活会等制度，认真抓好中央和省市方针政策和重要会议、重要文件精神的学习，领导班子成员带头讲党课，不断提高党员干部的党员责任意识。

（二）开展理想信念教育。组织全体党员干部到革命教育基地、市重点建设项目现场进行学习观摩，感受革命传统，坚定理想信念，增强建设新时代“经济强市、美丽邢台”的信心。

（三）开展业务知识培训。结合周学习制度，组织本单位业务人员或邀请有关专家，进行机构编制相关业务知识讲座，提高机关干部业务工作能力。

（四）开展学习教育活动。紧紧围绕坚定理想信念、强化宗旨意识、增强党性修养、树立群众观点、践行群众路线5个重点开展学习教育活动，坚持正反典型对照学、联系实际深入学、集中学习和个人自学相结合。

（五）健全完善相关制度。进一步健全完善机关学习、纪律、作风等方面的制度，抓好制度落实，用制度来规范大家行为，约束手中的权力，促作风改进。

（六）开展全办素质提升行动。从理想信念、业务知识、文化素质、工作能力、身心健康等五个方面入手，开展全员素质提升行动，引导党员干部崇尚事业、追求卓越、愉快奉献、健康生活，全面提升机关党员干部的综合素质和履职尽责能力。

（七）开展机构编制专题调研。积极开展机构编制专题调研活动，发挥机构编制部门的智囊、参谋助手作用。市编委办全体党员干部都要搞调研，外对标先进，学习兄弟市机构编制工作先进经验；内查找不足，研究解决职能交叉、机构重叠、职能越位等突出问题。一要讲究科学的调查方法，掌握第一手真实、准确的资料。二要善于思考、分析、研究问题，摸清问题的症结，掌握事物的规律，提出可行的建议。三要注重围绕行政体制改革、转变职能等重大问题和深层次问题进行深入研究，超前研究。
（八）广泛征求群众意见。开展多种形式的征求意见活动。办领导班子成员通过谈心交流、约谈交心等方式征求机关各科、室、局、中心的意见；采取召开座谈会、专门走访等形式，听取市委、市政府各部门和县级编委办的意见；采取随机走访、蹲点调研等形式，深入农村、社区、学校、医院、企业、事业等基层单位面对面听取群众的意见；通过专门网站、问卷调查、人民来信等形式，面向社会和群众征求意见。

三、有关要求

（一）强化领导，明确职责。机关党组织负责人要履行第一责任人责任亲自抓，主管副职履行好直接责任人责任具体抓，各室要按照分工责任协作抓，真正把党建工作抓起来，抓出成效。

（二）搞好结合，共促共建。要以即将开展的“不忘初心、牢记使命”主体教育为契机，把党建工作同文明城市创建、文明机关创建、同机关绩效管理、同行政审批制度改革结合起来，以党建工作为统领带动其它工作，用其它工作来充实提升党建工作。

（三）围绕中心，注重效果。教育引导党员干部树立群众观点，弘扬优良作风，解决突出问题，保持清廉本色，使思想进一步提高、作风进一步转变、为民务实清廉形象进一步树立，党群干群关系进一步密切，实现“党员干部转作风、人民群众得实惠、深化改革迈大步、绿色崛起上水平”的目标。
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