中共邢台市纪委九届二次全会精神

2018年2月2日，中国共产党邢台市纪委九届二次全会召开，全会传达学习了十九届中央纪委二次全会和省纪委九届三次全会精神，总结了2017年全市纪检监察工作，研究部署了2018年任务。

全会指出，要牢牢把握全面贯彻落实党的十九大精神这条主线，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，紧紧围绕新时代党的建设总要求，忠诚履行党章和宪法赋予的职责，以党的政治建设为统领，深化国家监察体制改革，持之以恒正风肃纪，深入推进反腐败斗争，营造风清气正的良好政治生态，建设忠诚干净担当的纪检监察干部队伍，为新时代全面建成小康社会、全面建设经济强市、美丽邢台提供坚强保证。

把党的政治建设摆在首位。严肃党内政治生活，加强对党章执行和党的十九大精神贯彻落实情况、党内政治生活状况、党的路线方针政策执行情况的监督检查；紧盯“关键少数”，加强党性锻炼，提高思想境界和政治觉悟。严明政治纪律和政治规矩，聚焦解决“七个有之”问题，坚决清除对党不忠诚不老实、阳奉阴违的两面人、两面派。全面净化党内政治生态，发展积极健康的党内政治文化，严把选人用人政治关、廉洁关、形象关。

深入推进国家监察体制改革。加强党对反腐败工作统一领导，蹄疾步稳推进国家监察体制改革试点工作，实现对所有行使公权力的公职人员监察全覆盖。推进人员和工作深度融合，实现执纪审查与依法调查顺畅对接。加强监察机关与审判机关、检察机关、执法部门的工作衔接，把制度优势转化为治理效能。

持续巩固落实中央八项规定精神成果。以钉钉子精神打好作风建设持久战，坚决反对特权思想和特权现象，决不让特权行为滋长蔓延。持之以恒正风肃纪，紧盯形式主义、官僚主义，扎实开展纠正“四风”和作风纪律专项整治，坚决防止“四风”反弹回潮。教育引导党员干部增强群众感情，克服形式主义、官僚主义，祛除享乐主义和奢靡之风。

第四，充分发挥巡察利剑作用。突出政治巡察，实现市委巡察全覆盖，确保九届市委“两年一次全覆盖”目标落实；建立健全县市区委巡察机构；深化统筹巡察，着力发现群众身边的不正之风和腐败问题；强化巡察成果综合运用，加大问题对照检查和整改力度，确保条条要整改、件件有着落。
     第五，全面加强党的纪律建设。强化纪律教育，把党章党规党纪教育作为党员干部培训必修课，让党员干部知敬畏、存戒惧、守底线；深化运用监督执纪“四种形态”，在早发现上深化，在分类处置上深化，在用好第一种形态上深化，在谈话函询上深化。强化正向激励和容错纠错机制运用，营造干净干事创业环境。
     第六，继续巩固发展反腐败斗争压倒性态势。坚持无禁区、全覆盖、零容忍，坚持重遏制、强高压、长震慑，坚持受贿行贿一起查，聚焦党的十八大后不收敛、不收手，问题线索反映集中、群众反映强烈，现在重要岗位、可能还要提拔使用的领导干部，重点查处政治问题和经济问题相互交织形成利益集团的腐败案件，着力解决选人用人、审批监管、资源开发、金融信贷等重点领域和关键环节的腐败问题。注重发挥执纪审查的治本作用，扎牢不能腐的笼子，增强不想腐的自觉。
    第七，加大对群众身边腐败问题的惩治力度。严肃整治侵害群众利益的“蝇贪”，深入开展扶贫领域腐败和作风问题专项治理、基层“微腐败”专项治理和涉黑腐败专项治理，把惩治“蝇贪”同扫黑除恶结合起来，坚决惩治涉黑“保护伞”。紧盯群众反映的突出问题，加大集中整治和督查督办力度，把全面从严治党覆盖到“最后一公里”。
    第八，压实全面从严治党的政治责任。牢牢抓住党委（党组）主体责任这个“牛鼻子”，加强监督检查，推动管党治党责任全面覆盖。坚持失责必问、问责必严，对失职失责的要敢于问责、曝光典型。
    第九，建设让党放心、人民信赖的纪检监察队伍。全市各级纪检监察机关要把自身建设放在更加突出的位置，努力打造忠诚坚定、担当尽责、遵纪守法、清正廉洁的纪检监察干部队伍，确保党和人民赋予的权力不被滥用、惩恶扬善的利剑永不蒙尘。
    
